



## 李强签署国务院令

# 公布《国务院关于修改〈中华人民共和国专利法实施细则〉的决定》

新华社北京12月21日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改〈中华人民共和国专利法实施细则〉的决定》(以下简称《决定》),自2024年1月20日起施行。《决定》主要从以下方面对专利法实施细则作了修改。

一是完善专利申请制度,方便申请人取得专利。明确电子形式视为书面形式,完善以电子形式提交和送达各种文件的相关规定。细化优先权相关制度,明确在一定期限内请求恢复优先权,增加或者改正优先权要求,以援引在先申请文件的方式补充权利要求书、说明书或者其中部分内容的条件和程序。明确对局部外观设计专利申请文件的要求。放宽不

丧失新颖性的情形。二是完善专利审查制度,提高专利审查质量。规定提出各类专利申请应当以真实发明创造活动为基础,不得弄虚作假。完善复审制度,规定审查内容除复审请求外,还包括专利申请存在其他明显违反专利法及其实施细则有关规定的情形。调整保密审查期限。

增加延迟审查制度。三是加强专利保护,维护专利权人合法权益。新增专利权期限补偿专门章节,明确提出专利权期限补偿请求的条件和时间要求、补偿期限计算方式以及补偿范围等。完善专利纠纷处理和调解制度。四是加强专利服务,促进专利创造和转化运用。规定国务院专

利行政部门应当提升专利信息公共服务能力,促进专利相关数据资源开放共享、互联互通。细化开放许可制度,明确提出开放许可声明的要求,不得实行开放许可的情形等。增加强制代理例外规定,简化对专利申请文件的形式要求,减轻创新主体负担。完善职务发明创造奖励报酬制度。

五是新增外观设计国际申请特别规定,与工业品外观设计国际注册海牙协定(1999年文本)相衔接。明确外观设计国际申请视为向国务院专利行政部门提出的外观设计专利申请,在优先权要求、新颖性宽限期、分案申请等方面与国内外外观设计专利申请制度作出衔接性规定。

## 牢记嘱托 砥砺奋进

我市大力发展水饮料及食品产业,前三季度规上工业总产值63.7亿元、同比增13%

# “两山”转化绘新卷 加快实现绿色崛起

学思想 强党性 重实践 建新功

□本报记者 谭绍丁

主题教育开展以来,我市深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢牢把握主题教育总要求,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,持续在大力发展水饮料及食品产业上聚力用劲,将主题教育成果转化为践行“两山”理论、服务绿色发展的实际行动,探索出了一条“两山”转化的河源路径。

今年前三季度,我市水饮料及食品产业实现规上工业总产值63.7亿元、同比增长13%,产值加速向百亿级迈进。青山绿水的生态资源源源不断地转化为强产富民的社会经济效益,进一步彰显了主题教育的新成效。

### 调研开路 蹚出产业发展“新路子”

调查研究是谋事之基、成事之道。我市各级各部门坚决用好调查研究这个“传家宝”,深入基层、深入行业,把情况摸清、把问题找准、把对策提实,推动调有所获、研有所用。

我市水资源丰富、水质优良,全市多年平均水资源总量151.3亿立方米,位居广东前三名,人均水资源量达5000立方米,为全省、全国人均水资源量的2倍以上。尤其是万绿湖深层水经高压自然滤净,浮游物几乎为零,一直保持在国家地表水Ⅰ类标准,这也为我市打造百亿级水饮料及食品产业集群奠定了坚实的基础。基于此,在调查研究选题上,市委、市政府围绕省委赋予河源加

快实现绿色崛起使命任务,紧扣当前制约水饮料及食品产业高质量发展关键性问题,精准选定《积极探索“两山”转化新路子,推动河源加快绿色崛起》为调研课题,示范带动全市领导干部领题调研,为水饮料及食品产业发展找问题、寻对策、补短板。

调研课题确定后,市委、市政府主要领导带头深入河源市水饮料产业园等调研,推动全市共查摆堵点难点问题9个,提出对应措施11条,形成高质量调研报告5篇,深入推动解决发展水饮料及食品产业的堵点、难点、淤点问题,为加快培育发展百亿级水饮料及食品产业,打造优势主导产业集群奠定坚实基础。

与此同时,我市还扎实做好调研成果转化运用“后半篇文章”,将大力发展水饮料及食品产业作为正面典型案例并开展解剖式调研,市领导同志在调研成果交流会暨典型案例剖析会上深入剖析研讨,通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”,切实把“问题清单”转化为“成效清单”,进一步明晰了“两山”转化河源路径、加快实现绿色崛起的思想方法和实施路径。

### 四驱并进 书写产业发展“新篇章”

我市认真贯彻落实中央及省决策部署,坚持以实体经济为本、制造业当家,着力做好平台、招商、项目、环境“四篇文章”,加速推动水饮料及食品产业向百亿级迈进。

平台建设方面,我市坚持“点上开发、面上保护”,深入推进总面积8.3平方公里的水饮料产业园建设,在用地、用水、用气、投资、技改等方面实行优惠奖补,规划建设氢能燃气热电联产项目,全力保障水

饮料及食品产业所需的蒸汽热能供应,帮助企业大大降低投资成本和生产成本。

我市着力加强水饮料及食品产业链招商。截至目前,已争取到中储粮市区直属库规模由19万吨扩容至45万吨、新建容量60万吨规模的东江直属库项目,引进了华润怡宝、今麦郎、紫泉饮料、白象食品等一批项目落地,为水饮料及食品产业积蓄充足动能。

今年以来,我市牢固树立“项目为王”理念和“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向,落实市县领导同志挂钩联系项目机制,成立市政府要素保障专班,建立重大项目定期会商机制,实施“一项目一专班”全流程服务。10月24日,我市举行四季度重大项目集中动工仪式,农夫山泉三期、白象食品等一批投资规模大、结构质效优、带动能力强的产业项目正式动工建设。今年前三季度,全市水饮料及食品产业新增投资额8.71亿元,成为拉动全市制造业投资增长的重要力量。

今年以来,我市全力优化营商环境,加快“数字政府2.0”建设,在产业园区全覆盖设置企业服务中心,推动企业办事实现“一站式”“一窗式”办理。同时,大力推广“用地清单制”、“标准地”供应、“带项目”供应和“交地即开工”等便利化举措,吸引了越来越多知名水饮料及食品企业、上下游企业落户河源。

### 造福于民 答好“绿富”双赢新考卷

践行宗旨为民造福,是开展主题教育的根本出发点和落脚点。主题教育中,我市牢固树立和践行正确政绩观,将“两山”理

论贯彻到高质量发展全过程,通过盘活生态资源、打造绿色名片,积极打通“两山”转化通道,推动发展方式绿色转型,借绿生金加快实现“绿富美”共赢。

今年以来,我市持续发力厚植“绿色家底”,统筹整合资金23.3亿元推进绿美河源生态建设,打造新丰江九里湖等13个绿美广东生态建设示范点,常态化开展“同饮一江水、共建绿美林”主题活动,强化新丰江水库及其主要支流水环境综合治理,深入推进万绿湖创国家5A级旅游景区工作。在这一系列有力举措下,我市环境质量持续领跑全省,地表水环境质量持续排名全省第一,进一步夯实了水饮料及食品产业发展根基。

今年,我市出台《河源市发展水经济产业若干措施(试行)》,拿出真金白银助企惠企,助推企业做大做强。我市对水饮料及食品产业的“厚爱三分”,打通了优质水资源和水生态产品价值转换的通道,水饮料企业产值税收率达10%以上,充分证明了河源水是名副其实的“黄金水”,进一步彰显了绿色产业的“成色”。

“在园区务工,每个月有3000多元的固定收入,还能照顾家里,我非常满意。”近日,谈到河源水饮料产业园,源城区源南镇墩头村村民老何连连竖起大拇指。近年来,我市坚持把发展水饮料及食品产业作为增进民生福祉的重要抓手,带动村民增收致富。水饮料产业园创造稳定就业岗位约900个,带动源南镇双下村成为全市村集体收入“第一村”,2023年村集体收入有望突破1200万元、同比增长20%,群众真真切切感受到了绿色发展的好处,主题教育取得了实实在在的成效。

## 市政协党组(扩大)会议 暨八届四十一一次主席会议召开 以高质量履职 助推河源经济高质量发展

本报讯 记者 周慧荷 昨日,市政协党组(扩大)会议暨八届四十一一次主席会议召开,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,聚焦培育“五大产业”、实施“七大行动”、加快实现绿色崛起、“百千万工程”等重点工作,谋深谋准明年协商计划,提出更多建设性、可操作的意见和建议,以高质量履职助推河源经济高质量发展。

会议指出,习近平总书记近期发表的一系列重要讲话和作出的系列重要指示批示,对改革开放、科技创新、民生保障等重点工作提出新的更高要求,对做好明年经济工作、党风廉政建设和反腐败工作作出重要部署,为新时代做好相关工作指明了方向。

会议强调,要坚持全面从严治党,强化党风廉政建设。要带头尊法学法守法用法,坚定维护

宪法权威。要发挥政协职能优势,准确把握明年经济任务,围绕贯彻落实省委“1310”具体部署,聚焦培育“五大产业”、实施“七大行动”、加快实现绿色崛起、“百千万工程”等重点工作,谋深谋准明年协商计划,提出更多建设性、可操作的意见和建议,以高质量履职助推河源经济高质量发展。

会议还审议了政协第八届河源市委员会第三次会议有关事宜、研究政协第八届河源市委员会常务委员会第十次会议有关事宜、讨论《中国人民政治协商会议第八届河源市委员会常务委员会工作报告(讨论稿)》等有关事宜。

市政协主席会议成员谢新添、黄晨光、刘伟德、张小可、谢红英、孙宇红、何安琼参加会议。

## 我市5家旅游景区获评 国家3A级旅游景区



东源县仙湖茶园旅游区

本报讯 记者 曾毓 记者昨日从市文化广电旅游体育局了解到,我市5家旅游景区被评为国家3A级旅游景区,分别为东源县仙湖茶园文化旅游区、东源县南园古村景区、东源县仙湖茶园旅游景区、和平县水背古村阳明文化旅游区、河源国家高新区百家客家女奇妙乐园景区。

本次评定根据《旅游景区质量等级划分与评定》和《旅游景区质量等级管理办法》,经各县区文化和旅游局推荐,市文化广电旅游体育局按程序组织综合评定并完成公示,确定了我市5家旅游景区为国家3A级旅游景区。

## 前11个月我国吸收外资1.04万亿元

新华社北京12月21日电 商务部21日发布数据显示,今年1至11月,我国新设立外商投资企业48078家,同比增长36.2%;实际使用外资金额10403.3亿元,同比下降10.0%。

从行业看,制造业实际使用外资金额2941.7亿元,同比下降2.1%,其中高技术制造业实际使用外资增长1.8%。医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业同比分别增长27.6%、5.5%。服

务业实际使用外资金额7087.0亿元,同比下降15.9%。建筑业、研发与设计服务领域实际使用外资同比分别增长32.8%和9.1%。高技术产业引资3866.5亿元,占实际使用外资金额比重为37.2%,较

2022年全年提升1.1个百分点。从来源地看,英国、法国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资同比分别增长93.9%、93.2%、34.1%、23.3%、14.3%(含通过自由港投资数据)。

“三十而立 向新而行” 河源日报创刊30周年特别策划  
和平:新起点上交出高质量发展新答卷

T1—T8版

举报制贩假烟、走私卷烟

包装完整假冒卷烟50条:400元 烟丝吨:2000元 烟叶吨:1000元  
走私卷烟50条:400元 大型制假烟机(套):6万元



举报电话:0762-3292647 188 1831 9313 河源市烟草专卖局